

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2022.41.57.011

## Потенциальные последствия легализации параллельного импорта в России в 2022 году

**Сонич Алексей Александрович**

Студент,

Южно-Уральский государственный университет,  
454080, Российская Федерация, Челябинск, просп. Ленина, 76;  
e-mail: aleksey.sonich@gmail.com

### Аннотация

Цель настоящей статьи – оценка влияния выбора действующего режима исчерпания прав на возможную легализацию механизма параллельного импорта в Российской Федерации с учетом решения Федеральной антимонопольной службы России за период с начала 2022 г., позиции Федеральной таможенной службы России и решений судов первой и апелляционной инстанции по делам, связанных с механизмом параллельного импорта. В качестве методов исследования использовались методы системного анализа процессов и статистических данных, классификаций, структурного анализа, логического сопоставления и сравнения, а также метод историзма. Результаты исследования заключаются в выявлении потенциальных последствий легализации параллельного импорта для развития российской экономике. Национальный принцип, действовавший в России до 2022 г., не позволял свободно ввозить товары, защищенные товарным знаком. Для импорта в Россию таких товаров необходимо было разрешение правообладателя. Для получения разрешения необходимо было согласовать условия введения товара в оборот, условия его хранения и т. д. Легализация параллельного импорта товаров позволяет легко обойти введенные санкции. Всем компаниям невозможно запретить перепродавать товары в Россию.

### Для цитирования в научных исследованиях

Сонич А.А. Потенциальные последствия легализации параллельного импорта в России в 2022 году // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 3А. С. 98-104. DOI: 10.34670/AR.2022.41.57.011

### Ключевые слова

Параллельный импорт, ФАС, импортозамещение, легализация параллельного импорта, ЕАЭС, Федеральная таможенная служба Российской Федерации.

---

## Введение

В связи с введенными против России санкциями импорт товаров значительно сократился. Для предотвращения возникновения дефицита Правительством РФ был разрешен параллельный импорт. Инициатором легализации параллельного импорта в России в 2022 г. выступил сам руководитель Правительства РФ М.В. Мишустин. Принятый закон позволит ввозить брендовые товары в Россию без получения разрешения – доверенности правообладателя торговой марки. Эта мера позволит предпринимателям наладить поставки брендовых товаров. Легализация параллельного импорта позволит активизировать предпринимательскую активность и найти выгодные пути. Например, можно ввозить в Россию брендовые товары, покупая их в ОАЭ.

## Материалы и методы

Для анализа и обработки материалов в исследовании использованы методы системного анализа процессов и статистических данных, классификаций, структурного анализа, логического сопоставления и сравнения, а также метод историзма.

## Литературный обзор

На сегодняшний день тема легализации параллельного импорта является малоизученной. Теоретической основой исследования являются труды юристов, экономистов, посвященные защите прав ОИС и незаконному импорту товаров (И.А. Дроздов, А.Ю. Иванов, С.В. Ловцов, В.В. Радаев, Г.П. Чернышев и др.). В качестве источников для написания настоящей статьи использовались официальные сайты ФАС, комментарии М.В. Мишустина, законодательство Российской Федерации.

## Результаты

С принятием четвертой части ГК РФ в России действует национальный (территориальный) принцип исчерпания права. Национальный принцип исчерпания права подразумевает, что правообладатель не может запрещать другим лицам использовать товарный знак в отношении товаров, которые были введены в гражданский оборот на территории Российской Федерации непосредственно правообладателем или с его согласия.

Федеральная таможенная служба Российской Федерации считает, что, согласно законодательству ЕАЭС, нормативно-правовым актам Российской Федерации, правомерно товарный знак может использоваться правообладателем или лицом, которому такое право предоставлено на основании лицензионного договора, либо другим лицом, осуществляющим использование товарного знака под контролем правообладателя, например после получения надлежащим образом оформленного согласия правообладателя на использование товарного знака [Параллельный импорт..., [www](#)].

29 марта 2022 г. председатель Правительства РФ М.В. Мишустин подписал Постановление № 506, согласно которому некоторые группы товаров можно будет ввозить на условиях параллельного импорта, т. е. без согласия правообладателя. 25 апреля Минпромторг утвердил список таких товаров. Цель нововведения – обеспечить граждан и предприятия нужными изделиями, оборудованием и комплектующими. После регистрации в Минюсте правило вступит в силу [ФАС России..., [www](#)].

Практику поставок при посредничестве дистрибьюторов некоторые чиновники объявили

экономически необоснованной, особенно в сложившихся условиях.

В списке Минпромторга – более полусотни групп товаров: потребительские товары и запчасти для авто. Это одежда, телефоны, компьютеры, электроника, транспорт, оборудование, детали. В некоторых категориях (одежда, обувь) чиновники разрешили ввоз без согласия правообладателя всей категории товаров, по другим категориям – только некоторые бренды (Apple, Lenovo, Samsung, Siemens, Huawei, Nokia, Sony, HP) [Легализация..., www].

В категории авто к параллельному импорту разрешены Jeep, Bentley, Volvo, Skoda, Toyota, Nissan, Land Rover, Jaguar, Chrysler, Tesla и др. Среди комплектующих и запчастей – автодвигатели Nissan, Volkswagen, Toyota, Cummins, Hyundai, Volvo и Scania, брендовые конструкции, датчики и блоки, приводные ремни и гидравлика, шины. Среди брендов, разрешенных к ввозу, стоит упомянуть Mahle, Cummins, Wabco, Gates, Goodyear, Bridgestone, Continental, Michelin, Caterpillar, Siemens [Там же].

Импорт товаров без разрешения правообладателя – «серый» импорт. Он идет одновременно с поставками через официальных представителей и дистрибьюторов, поэтому и называется параллельным. В России сегодня нельзя говорить о «параллельности», потому что многие бренды просто прервали поставки своих товаров и сворачивают производство на своих предприятиях в РФ, так что новая норма просто делает легальными поставки товаров от брендов, которые ушли с рынка.

У товаров, которые ввезены параллельным импортом, есть все сертификаты качества и лицензии производителя. В страну они ввозятся легально, проходят таможенный контроль, а значит, не являются контрабандой или контрафактом. Но разрешение правообладателя для ввоза не требуется – это единственное отличие от «белого» товара. До сих пор за «серый» импорт применялись санкции [Медведев, 2018].

Такой подход применяет не только Россия в период санкций. «Серый» импорт легализован в некоторых странах первого мира: США, странах Евросоюза и др.

Когда страна разрешает параллельный импорт, юридически она опирается на принцип исчерпания исключительного права. Это значит, что на одной территории можно продавать товар, если он официально уже продается на какой-то другой территории. Нюансы зависят от типа принципа.

Согласно международному принципу, после старта продаж товара в любой стране мира его можно без разрешения правообладателя продавать где бы то ни было еще. Например, если новый Apple вышел в США, его можно продавать где угодно, даже если производитель не давал на это согласия.

Согласно региональному принципу, если правообладатель разрешил продавать товар в какой-то стране, то его можно продавать на территории союза или объединения, в которое входит эта страна. Например, американский производитель разрешил продавать свою обувь во Франции, значит, ее можно продавать на территории всего Евросоюза.

**По национальному принципу** совершать продажи в стране можно после того, как официальный представитель начал продажи товара в этой стране. Например, официальный дилер Apple ввез и продал партию телефонов в Москве, тогда эти телефоны можно перепродавать по всей России сколько угодно [ФАС России..., www].

До сих пор в РФ работали региональный и национальный принципы. В связи с этим сложилась система, когда иностранные производители продавали товары в страну через официального дилера. Например, те же товары Apple ввозили в страну через ООО «Эппл Рус», после чего компания продавала их другим магазинам («Связному», «М.Видео» и др.). Это позволяло производителям устанавливать свои цены для России.

После принятия Постановления Правительства РФ от 29 марта 2022 г. № 506 и утверждения списка Минпромторга условия импорта для товаров из списка изменятся. Любая российская компания сможет сама или через контрагентов в других странах закупать товары и продавать их в России. При этом конечная цена для российского покупателя будет зависеть в основном от издержек компании, т. е. в ценообразовании появится больше конкуренции, а официальные дилеры не смогут влиять на российский ценник [Параллельный импорт..., www].

Остается вопрос: сможет ли правообладатель запретить продажу своих товаров в РФ? Так и было при прежней схеме: поставки делал единственный дилер, и именно через него можно было перекрыть ввоз товаров. Для обхода этой ситуации и принято постановление о параллельном импорте. Правообладатель не сможет запретить всем своим клиентам в цепочках продавать товары российским контрагентам для поставок в Россию.

Как сообщал «Коммерсантъ» со ссылкой на проект перечня, Минторг включил в него 72 группы товаров из 97, прописанных в Таможенной номенклатуре ВЭД. Там есть все, что нельзя съесть, – от штукатурки до оружия. Недоступными для ввоза по альтернативным каналам останутся первые 25 групп. Это алкоголь, табак и пищевые продукты. Позднее стало известно, что Минпромторг еще только составляет список ушедших брендов, товары которых разрешат ввозить в Россию без согласия правообладателей. Возможно, в список войдут не все бренды. Аналитики агентства Knight Frank отмечают, что о приостановке работы в России объявили 160 международных брендов. 21% из них приходится на бренды одежды, 13% – на продавцов автомобилей, а 10% – на товары повседневного спроса [Там же].

Возможные последствия при ввозе оригинальных товаров через альтернативные каналы включают в себя:

- отмену гарантии (правообладатель может отказаться от гарантийных обязательств при продажах своего товара в России);
- отмену официальных сервисных центров (вероятно, бренды, ушедшие из России, откажутся поддерживать сервисные центры в стране, их заменят неофициальные центры поддержки и обслуживания);
- непредсказуемые цены (поставщики будут закупать товары у иностранных компаний, а не официальных дилеров, которые устанавливают понятные цены, к тому же «накрутка» цены уже на российском рынке тоже может быть разной);
- рост числа мошеннических схем (при «сером» импорте будет проще сбыть товары, купленные у производителя с нарушением закона).

Практика покажет, что будет с гарантией и официальным сервисом иностранных производителей. Что же касается цен, то необязательно ждать их серьезного роста: конкуренция среди продавцов будет сдерживать цены, и, возможно, мы увидим вполне комфортные предложения.

## Обсуждение

Система параллельного импорта не нова: покупка импортных товаров у посредников без ведома владельца бренда – это старая практика. Практика «белого» импорта действует в России 20 лет с принятия поправок к Закону РФ от 23 сентября 1992 г. № 3520-1 в 2002 г. и появился принцип национального исчерпания права. С тех пор при ввозе товаров в страну нужно было показать на таможне документ о согласии владельца бренда на закупку его продукции для продажи в России, а крупные бренды заходили в страну через своих официальных дилеров [Карпухин, 2021, 383].

До внесения такого принципа в историю России работало правило «серого» импорта, хотя тогда оно так не называлось. После революции 1917 г. Советская Россия оказалась в экономической блокаде. Тогда в стране импортом занимались концессионные предприятия с высокой долей иностранного капитала и «смешанные общества», в управлении которых участвовало государство и которые ввозили в страну товары из-за рубежа.

После Великой Отечественной войны параллельный импорт вышел на новый уровень и был связан с Советом экономической взаимопомощи. СССР оказывал поддержку странам Восточной Европы, а ближе к 1950-м гг. эта помощь стала взаимной. К 1970-м гг. Совет экономической взаимопомощи стал экономически сотрудничать с Европейским экономическим союзом (ЕЭС), у Совета даже была своя валюта («переводный рубль») и свой Международный банк [ФАС России..., www].

В 1990-х гг. началось время «дикого капитализма», когда импортные схемы приобретали самые разные формы, и только к началу 2000-х гг. они стали более цивилизованными. Теперь нас снова ждет период экономических экспериментов.

### Заключение

Легализация параллельного импорта товаров приводит к росту импорта и снижению цен на них. В мире такой прием используется довольно часто, он способствует широкому распространению качественных брендовых товаров. Среди стран, легализовавших параллельный импорт товаров, есть США и страны ЕС. Этот подход иначе называется принципом ограничения или исчерпания исключительных прав правообладателей.

Существует два основных принципа – национальный и международный. Международный принцип действует, например, в Китае. Он позволяет, после того как товар был продан правообладателем в любой стране мира, купить и ввезти его в страну. Национальный принцип, действовавший в России до 2022 г., не позволял свободно ввозить товары, защищенные товарным знаком. Для импорта в Россию таких товаров необходимо было разрешение правообладателя. Для получения разрешения необходимо было согласовать условия введения товара в оборот, условия его хранения и т. д. Легализация параллельного импорта товаров позволяет легко обойти введенные санкции. Всем компаниям невозможно запретить перепродавать товары в Россию.

### Библиография

1. Карпухин М.А. Тенденции применения механизма параллельного импорта в Российской Федерации в 2021 году // Инновации. Наука. Образование. 2021. № 47. С. 382-384.
2. Легализация параллельного импорта в России 2022. URL: <https://www.fd.ru/articles/161474-legalizatsiya-parallelnogo-importa-v-rossii-2022>
3. Медведев И.В. Параллельный импорт в ЕАЭС // Общество и экономика. 2018. № 5. С. 68-78.
4. О товарах (группах товаров), в отношении которых не могут применяться отдельные положения Гражданского кодекса Российской Федерации о защите исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, выраженные в таких товарах, и средства индивидуализации, которыми такие товары маркированы: постановление Правительства РФ от 29.03.2022 № 506. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_413173/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_413173/)
5. О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров: закон Рос. Федерации от 23.09.1992 № 3520-1. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_996/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_996/)
6. Параллельный импорт в России в 2022 году. URL: <https://ucsol.ru/information/parallelnyj-import-v-rossii-v-2022-godu>
7. ФАС России доработала законопроект о легализации параллельного импорта с 1 января 2020 года. URL: <http://www.consultant.ru/law/hotdocs/34855.html/>

---

## Potential consequences of the legalization of parallel imports in Russia in 2022

**Aleksei A. Sonich**

Student,  
South Ural State University,  
454080, 76 Lenina ave., Chelyabinsk, Russian Federation;  
e-mail: aleksey.sonich@gmail.com

### Abstract

The article aims to assess the impact of the choice of the current regime of the exhaustion of rights on the possible legalization of the parallel import mechanism in the Russian Federation, taking into account the decision of the Federal Antimonopoly Service of the Russian Federation for the year-to-day period, the position of the Federal Customs Service of Russia and the decisions of the courts of first instance and courts of appeal in cases related to the parallel import mechanism. The research methods include systemic analysis of processes and statistical data, classifications, structural analysis, logical comparison, as well as the method of historicism. The study identifies a number of potential consequences of the legalization of parallel imports for the development of the Russian economy. The national principle that had been in force in Russia until 2022, prohibited the free import of goods protected by a trademark. The permission of a copyright holder was required to import such goods to Russia. In order to obtain a permit, it was necessary to agree on the conditions for the introduction of goods into circulation, the conditions for their storage, etc. The legalization of parallel imports of goods makes it easy to circumvent the sanctions imposed. It is impossible to prohibit all companies from reselling goods to Russia.

### For citation

Sonich A.A. (2022) Potentsial'nye posledstviya legalizatsii paralel'nogo importa v Rossii v 2022 godu [Potential consequences of the legalization of parallel imports in Russia in 2022]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (3A), pp. 98-104. DOI: 10.34670/AR.2022.41.57.011

### Keywords

Parallel import, Federal Antimonopoly Service, import substitution, legalization of parallel imports, EAEU, Federal Customs Service of the Russian Federation.

### References

1. FAS Rossii dorabotala zakonoproekt o legalizatsii paralel'nogo importa s 1 yanvarya 2020 goda [The Federal Antimonopoly Service of the Russian Federation has amended a draft law on the legalization of parallel imports since January 1, 2020]. Available at: <http://www.consultant.ru/law/hotdocs/34855.html/> [Accessed 26/03/22].
2. Karpukhin M.A. (2021) Tendentsii primeneniya mekhanizma paralel'nogo importa v Rossiiskoi Federatsii v 2021 godu [Trends in the application of the parallel import mechanism in the Russian Federation in 2021]. *Innovatsii. Nauka. Obrazovanie* [Innovation. Science. Education], 47, pp. 382-384.
3. *Legalizatsiya paralel'nogo importa v Rossii 2022* [The legalization of parallel imports in Russia in 2022]. Available at: <https://www.fd.ru/articles/161474-legalizatsiya-parallelnogo-importa-v-rossii-2022> [Accessed 26/03/22].
4. Medvedev I.V. (2018) Parallelnyi import v EAES [Parallel import in the EAEU]. *Obshchestvo i ekonomika* [Society and

- economics], 5, pp. 68-78.
5. *O tovarakh (gruppakh tovarov), v otnoshenii kotorykh ne mogut primenyat'sya otdel'nye polozheniya Grazhdanskogo kodeksa Rossiiskoi Federatsii o zashchite isklyuchitel'nykh prav na rezul'taty intellektual'noi deyatel'nosti, vyrazhennye v takikh tovarakh, i sredstva individualizatsii, kotorymi takie tovary markirovany: postanovlenie Pravitel'stva RF ot 29.03.2022 № 506* [On goods (groups of goods) in respect of which certain provisions of the Civil Code of the Russian Federation concerning the protection of exclusive rights to the results of intellectual activities expressed in such goods and the means of individualization with which such goods are marked, cannot be applied: Decree of the Russian Government No. 506 of March 3, 2022]. Available at: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_413173/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_413173/) [Accessed 26/03/22].
  6. *O tovarnykh znakakh, znakakh obsluzhivaniya i naimenovaniyakh mest proiskhozhdeniya tovarov: zakon Ros. Federatsii ot 23.09.1992 № 3520-1* [On trademarks, service marks and appellations of origin of goods: Law of the Russian Federation No. 3520-1 of September 23, 1992]. Available at: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_996/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_996/) [Accessed 26/03/22].
  7. *Parallel'nyi import v Rossii v 2022 godu* [Parallel import in Russia in 2022]. Available at: <https://ucsol.ru/information/parallelnyj-import-v-rossii-v-2022-godu> [Accessed 26/03/22].